

Отзыв

на автореферат диссертации Агеевой Натальи Николаевны на тему «Научно-педагогическая и общественно-публицистическая деятельность С.Ф. Фортунатова в конце XIX – начале XX вв.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук, специальность 07.00.02 – Отечественная история.

Тема диссертации Агеевой Н.Н. чрезвычайно актуальна и к настоящему времени практически не изучена в отечественной историографии. Она посвящена проблеме исследования жизни и творчества русского ученого историка, педагога и публициста С.Ф. Фортунатова.

Диссидент четко определяет цель и задачи исследования, хронологические и пространственные рамки. Структура исследования подчинена достижению основной цели работы.

Предложенный автором подход к изучению личности и деятельности С.Ф. Фортунатова представляется нам перспективным. Руководствуясь основополагающими принципами исторической науки и общенаучными методами исследования, автор стремился адекватно отразить историческую реальность. Правда, несколько неожиданным является определение объекта исследования «концептом «человек второго плана» (с. 11 авторефера).

Предпринятое автором исследование базируется на солидной источниковедческой базе, а, следовательно, фактическая основа, на которой оно построено, позволяет достаточно полно решить поставленные задачи. Привлеченная специальная литература тщательно проанализирована, выявлены достижения, но, в основном, определены имеющиеся пробелы в историографии проблемы. В работе уделено достаточное внимание и теоретическим вопросам научного исследования.

Общие выводы и заключения, сделанные соискателем, их обоснование, представленное в сжатом виде в автореферате, вытекают из сложности и многоаспектности проблемы и представляются вполне убедительными, многие из них обладают принципиальной новизной и являются новым словом в науке по рассматриваемой проблематике. Содержание самой диссертации, судя по списку опубликованных статей (13 статей, из них 5 опубликованных в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК), а также географии научных конференций, где они были прочитаны в качестве докладов, достаточно известно научной общественности.

С нашей точки зрения никаких существенных возражений по форме и содержанию представляемая работа не вызывает. В качестве частных замечаний можно отметить следующие:

1. Отсутствие в автореферате параграфа о теоретико-методологических взглядах С.Ф. Фортунатова. Ведь не столько политические позиции определяют принципиальные позиции историка – исследователя, сколько его исторические взгляды, а они основаны на его теоретико-методологических воззрениях.

2. Нам представляется «данью моде» декларирование «казуального подхода» и «концепта «человек второго плана в истории», вместо анализа причинно-следственных связей и мировоззренческих проблем.

Подводя общие итоги рассмотрения автореферата Агеевой Н.Н., следует отметить, что работа отражает современные тенденции в исторической науке, отличается актуальностью в постановке и решении научных проблем, носит во многом новаторский характер, вносит вклад в развитие исторической науки.

Все сказанное позволяет сделать вывод о том, что представленное исследование является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для исторической науки. Работа соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, а Агеева Наталья Николаевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Автор отзыва: кандидат исторических наук, профессор Данилова Антонина Петровна.

Место работы: Чебоксарский филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации».

Должность: профессор кафедры публичного администрирования.

Почтовый адрес: 428034, г. Чебоксары, ул. Урукова, д.8, Чебоксарский филиал РАНХиГС, кафедра публичного администрирования.

Тел. (8352) 45-66-65.

E-mail: dap-2110@mail.

Кандидат исторических наук,
профессор кафедры публичного
администрирования Чебоксарского
филиала РАНХиГС

А.П. Данилова

24.02.2016.